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Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Liebe Schulerin, lieber Schuler,

der Test, den du jetzt bearbeiten sollst, enthélt zum Teil einfache Aufgaben, die du sicherlich gut bewéltigen
kannst. Es sind aber auch Aufgaben dabei, die hohe Anforderungen stellen und schwierig zu 16sen sind.

Bitte bearbeite den Test so gut du kannst. Nur so kann deine Lehrerin bzw. dein Lehrer sehen, wo deine
Klasse bzw. dein Kurs und die Jahrgangsstufe 9 deiner Schule Stdrken oder auch Schwéchen haben.

Du erhiltst spéter auch eine Riickmeldung iiber deine Ergebnisse. Mit den Lernstandserhebungen bietet
sich dir dann die Moglichkeit zu sehen, welche Anforderungen du im Fach Mathematik bereits gut erfiillst
und an welchen Stellen du moglicherweise noch Liicken hast.

Die Ergebnisse der Klassen und Kurse werden in den Fach- und Lehrerkonferenzen beraten, um entschei-
den zu kénnen, welche Konsequenzen fiir den Unterricht und in der Schule gezogen werden sollen.

® Fir die Bearbeitung dieses Tests hast du zwei Schulstunden (90 Minuten) Zeit. Es gibt keine Pause.
Bearbeite bitte alle Aufgaben der beiden Testteile A1 und A2. Wenn du mit Testteil Al fertig bist,
drehe das Aufgabenheft um und bearbeite dann Testteil A2.

® Schreibe deine Losungen bitte immer in die dafiir vorgesehenen Felder unter die Aufgaben. Notiere
auch deine (Zwischen-)Rechnungen in das Heft auf dem dafiir vorgesehenen Platz. Wenn du zusétzli-
ches Papier, zum Beispiel flir Notizen oder Zwischen-Rechnungen brauchst, bekommst du das von dei-
ner Lehrerin bzw. von deinem Lehrer.

® Fiir die Bearbeitung bendtigst du einen Bleistift fiir Zeichnungen, einen Kuli, Filzstift oder Fiiller fiir
die Eintrdge sowie einen Zirkel, ein Geo-Dreieck und einen Taschenrechner. Weitere Hilfsmittel sind
nicht erlaubt.

e Falls du die eine oder andere Aufgabe nicht l6sen kannst, lasse sie aus und gehe zur niichsten wei-
ter. Halte dich also nicht zu lange bei einer Aufgabe auf. Schau dir die iibersprungenen Aufgaben zum
Ende der Bearbeitungszeit noch einmal an. Vielleicht hast du ja noch einige Ideen.

® Denk bitte daran, dass du dir weder bei deiner Lehrerin bzw. deinem Lehrer noch bei deinen Mitschiile-
rinnen und Mitschiilern Hilfe holen darfst. Gefragt ist hier, was du kannst.

Wir wiinschen dir viel Erfolg!
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Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Lernstandserhebung 2005

Eiscafé

Tina und Ayse sitzen im Eiscafé. Ayse hatte zwei Kugeln Eis
und ein Glas Cola.

Was muss sie bezahlen?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Ayse muss [:] € bezahlen.

Umfang eines Quadrates

Der Flicheninhalt eines Quadrates betrigt 64 cm®.

Berechne den Umfang eines solchen Quadrates.

Platg fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Das Quadrat hat einen Umfang von [:] cm.

SpeiseRarte
1 Kugel Eis 0,60 €
1 Portion Sahne 0,55 €
1 Glas Cola, Fanta 1,00 €
1 Milchshake 2,30 €
64 cm’
Skizze




Lernstandserhebung 2005

Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Flacheninhalte

a) Gib den Flacheninhalt des abgebildeten Rechtecks an.

Ergebnis:

Der Flacheninhalt des Rechtecks betragt C] cm’.

b) Gib den Fliacheninhalt des abgebildeten Trapezes an.

Ergebnis:

Der Flacheninhalt des Trapezes betragt C] cm’.




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

In einem Kino hat die erste Reihe 12 Plitze, die zweite Reihe hat 15 Plétze, Reihe 3 hat 18 Plétze usw.

Jede Reihe hat drei Pldtze mehr bis hin zur letzten Reihe.

Die Abbildung zeigt die Anordnung der ersten Sitzreihen.

a) Wie viele Plétze hat die Reihe 6?

Plat; fiir Rechnungen:

Ergebnis:

In der Reihe 6 gibt es C] Platze.

b) Enzo sitzt in einer Reihe mit 39 Plidtzen. In welcher Reihe sitzt er?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Enzo sitzt in der Reihe C] .



Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

¢) Dieses Kino hat insgesamt 390 Sitzplétze. Wie viele Reihen gibt es in diesem Kino?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

In diesem Kino gibt es insgesamt C] Reihen.

d) Die Anzahl der Plétze in der Reihe n (n =1, 2, 3, ...) kann man mit einem Term bestimmen.
Welcher der folgenden Terme ist richtig? Kreuze an.

Platz fiir Rechnungen:

12n + 3n 9+ 3n 12 +3n 9n +3 12n+3

O O O O O




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

Wurfel

Fiir ein Spiel besorgt sich Steffi zwei Wiirfel, den Wiirfel A
und den Wiirfel B.

a) Der Wiirfel A hat nur die Zahlen 1 und 5.

Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit mit diesem Wiirfel

eine 1 zu wiirfeln? 5 5 5

Ergebnis:

Die Wahrscheinlichkeit eine 1 zu wiirfeln betragt 1 Netz von
1 Wiirfel A

b) Der Wiirfel B hat nur die Zahlen 2 und 6.

Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit mit diesem Wiirfel
eine 2 zu wiirfeln?

Ergebnis:

Die Wahrscheinlichkeit eine 2 zu wiirfeln betragt . 2

2

Netz von
Wiirfel B

A\ DD | O

¢) Steffi und Lisa spielen mit den Wiirfeln gegeneinander. Steffi spielt mit dem Wiirfel A und Lisa mit
dem Wiirfel B. Jede von ihnen wiirfelt zehn Mal. Man darf sich einen Gewinnpunkt aufschreiben, falls
der Wiirfel eine Zahl grofer als 3 anzeigt. Wer von ihnen hat in diesem Spiel die groBeren Gewinn-
chancen? Begriinde deine Antwort.




Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Klassenfete

Bei der Klassenfete der 9B sind Kosten beim Getriankehidndler entstanden. Carsten erstellt mit Hilfe einer
Tabellenkalkulation die zu erwartende Rechnung.

Ein Tabellenblatt ist immer in Spalten (A, B, C, ...) und Zeilen (1, 2, 3, ...) aufgeteilt. Ein einzelnes Feld
nennt man Zelle (Zellen bezeichnet man z. B. mit A3 oder D2).

Die Zahlenwerte der einzelnen Zellen werden oft durch mathematische Formeln miteinander verkniipft.

A B C D

1 Artikel Einzelpreis Anzahl/Menge Gesamtpreis

2| Kiste Cola/Limonade (12 x 1 Liter) 8,50 € 4 34,00 €

3| Flasche Cola/Limonade (1 Liter) 0,69 € 5 345€

4| Kiste Wasser (12 x 1 Liter) 2,99 € 1 2,99 €

5| Flasche Wasser (1 Liter) 0,29 € 7 2,03 €

6| Leihgebiihr 1 x Tisch 1,50 € 3 =B6*C6

7| Leihgebiihr 1 x Bank 0,50 € 6 3,00 €

8 Gesamt brutto 4997 €

9 darin: MwSt. (16 %) 6,89 €
10 Gesamt netto 43,08 €

a) Welcher Zahlenwert steht in der Zelle B3?
Ergebnis: [:]

b) In Zelle D6 steht die Formel: =B6*C6

Welcher Zahlenwert ergibt sich in der Zelle D6?

Ergebnis: C]

¢) Der Zahlenwert in Zelle D8 ergibt sich durch eine Formel: =D2+D3+D4+D5+D6+D7.
Der Zahlenwert in Zelle D10 ergibt sich durch eine andere Formel.

Wie lautet die Formel in Zelle D10?

Ergebnis: [Z ]




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Lernstandserhebung 2005

Ein Holzkl6tzchen wurde mehr-
fach geworfen.

Es war die Lage (1), (2), (3) oder
(4) moglich.

Holzklotzchen

)

]

=

(1)

2

Das Ergebnis des Versuchs ist in der unteren Tabelle verzeichnet:

Lage

(1)

2)

3)

“)

Absolute Haufigkeit

45

36

15

24

Welches Diagramm passt zum Ergebnis?

Es ist Diagramm

Lage (4)

Lage (3)

Lage (2)

Lage (4)

Lage (3)

Lage (2)

10

3)

4)

Lage (2)

Lage (1)
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Fahrradtour

Mehmet und Andreas
haben eine Fahrradtour
von Dortmund nach
Duisburg gemacht
(Entfernung: 50 km). Airtidkoelebte
Sie haben die Startzeit, Strecke i
die Pausen sowie die
jeweils zuriickgelegte
Strecke notiert. Nach
diesen Angaben ist das 9
Diagramm (,,Bildfahr-
plan®) entstanden.

oy
7

O NP | P P | P

DN PP | P

[aN
=

J =
7
[

>\
w/

a) Das Diagramm:
Welche Zeitspanne liegt zwischen 2 Teilstrichen (A und B) auf der 1. Achse?

Ergebnis:

Zeitspanne: C] Minuten

b) Die Pausen:

Mehmet und Andreas legten eine 20 Minuten lange Pause in einem Eiscafé ein. Um wie viel Uhr betra-
ten sie das Eiscafé?

Sie betraten das Eiscafé um C] Uhr.

Wie viele Kilometer hatten sie zu diesem Zeitpunkt bereits zuriickgelegt?

Bis zu diesem Zeitpunkt hatten sie bereits C] km zuriickgelegt.

Nach insgesamt 30 km machten sie eine weitere kurze Pause, um etwas zu trinken. Wie lange dauerte
diese Pause?

Die Pause dauerte [:] Minuten.

11



Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

¢) Die Riickfahrt:

Im Ziel angekommen, machten sie eine Mittagspause von einer Stunde. Anschlielend traten sie die Riick-
fahrt an. Sie fuhren jetzt eine Stunde lang mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 20 km/h.

Setze den ,,Bildfahrplan® entsprechend fort.

2. Achse
zurlickgelepte
Strecke mkm
raY
U
10
U
O
QU
0O
U
0
U
210
0
10
\vJ
10
AV}
raY 1
\Y ) i (M 1IN
8%® 9® 0% 11 2% 0 Uhrzei

Ende Testteil A1.

Bitte bearbeite auch Testteil A2.

12
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